

# 茅台拆箱令下的怪象： 一个茅台酒纸箱炒到500元

2021年春节前,贵州茅台酒销售有限公司(简称“茅台销售公司”)频频出台控价稳市举措:100%拆箱销售;取消线上“抢购”门槛;宣布将2020年可售茅台酒全部投放市场,实现库存清零。记者春节期间走访发现,以1499元/瓶的价格购买53度500毫升飞天茅台仍是一件几乎不可能完成的事情,而且“新炒货”应运而生:一个茅台酒纸箱炒到500元。

## 消费者线上难“抢”

在北京家乐福超市四元桥店,记者发现锁着的酒柜里茅台酒价签标注为1499元/瓶,不少顾客驻足围观,但营业员一句“这里不卖,到网上抢”,瞬间浇灭了顾客“捡到便宜”的想法。

针对线上价格为1499元/瓶的飞天茅台,茅台销售公司要求电商不得在线上设置消费限制门槛。春节期间,在京东、苏宁APP抢购1499元/瓶飞天茅台页面,点击预约按钮,不再弹出需要会员身份的提示。小米有品APP凭身份证完成实名认证后即可预约。为防止“黄牛”刷单抢货,小米有品还设置人脸识别环节,且同一用户30日内最多购买2瓶,每次限购1瓶。

## 茅台浑身是“宝”

1月,茅台销售公司规定专卖店每月将80%的53度500毫升飞天茅台以1499元/瓶的价格拆箱售卖,随后又规定100%拆箱以1499元/瓶的价格售卖,并将不定期检查拆箱售卖情况。如果发现箱子数量没达标,会对经销商作出相应处罚。但春节期间,茅台酒市场越发疯狂,甚至出现销售茅台酒纸箱的渠道,一个2020年茅台酒纸箱售价炒到500元,同规格普通纸箱每个售价不过3元。

业内人士透露,目前市场售价是茅台原箱酒(每箱6瓶)3300元/瓶、散瓶酒2700元/瓶,500元一个的纸箱起到重要作用。“买整箱茅台的人并不是自己饮用,不然不会在乎纸箱。就因为有纸箱,单瓶茅台酒身价才能再涨600元。”

白酒零售商林明(化名)表示,外行以为买箱子的人都是去

放低门槛后,在网上抢购茅台是否变容易了?其实,普通消费者更难抢过已经有一年经验并有软件加持的“黄牛”们。“我都没有机会进入二级页面。”一位参与过京东、苏宁两大平台抢购茅台酒的网友表示,“立即抢购”键一亮起就不停地点,但除了“很遗憾……”“抱歉……”等提示语,用“秒杀”形容这稍纵即逝的机会都显保守。

“1499元一瓶的茅台酒?不可能有。现在店里的货2700元一瓶。”在北京西城区某特约经销商店内,记者看到地上摆着十余个茅台手提袋,每个袋内装有两瓶茅台酒,这些都是以2750元至2800元的单价卖出去的。

装假酒的,其实不然。买箱子的基本是终端酒商。“拆箱令”下诞生很多“新名词”,比如原箱、涂码、扣码、剪角。林明解释称,原箱即完整的整件茅台酒,单价最高,3300元/瓶;随后依次是涂码、扣码、剪角等,按照箱子完整度,酒价有一定区别。

将散瓶酒尽可能地变成原箱酒,拿到纸箱找酒和拿到酒找纸箱考验的是“黄牛”们的功力。茅台酒的纸箱和每瓶酒都有对应的批次和编号,彼此对应才算集齐原箱。用“黄牛”的话说“要实现‘三同’”,即生产日期、生产批次、物流码相同。

林明告诉记者,茅台全身是“宝”。除了箱子外,飘带、酒杯、绑带、提袋、验酒器等都可以流通:飘带一根2元,原装酒杯一套30元,绑带一条15元,手提袋一个100元。

## 价差之下难解的结

在加大投放量的情况下,茅台销售公司将“拆箱令”视为控价的重要举措。这记重拳的确让众多经销商的高价茅台酒消失了,整箱的飞天茅台成为“稀缺品”,原箱飞天茅台市场单瓶价从2900多元一路升至逾3300元。

部分超市有其他容量规格的茅台酒出售,唯独没有“500毫升、53度”的规格,2L装茅台,折合每500毫升价格3000元左右。业内人士表示,春节因素支撑了对茅台酒的刚需,导致市场终端价格坚挺。

为提高开瓶率,实现“酒喝不炒”,部分茅台酒直营店出台“以瓶

换购”活动,即出示一次购酒的出库单、空酒瓶、发票等,在直营店可以1:1换购茅台酒。

天眼查显示,茅台销售公司只有两名股东:贵州茅台酒股份有限公司持股95%,贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司持股5%。

杭州延瑞资产管理公司董事长李振表示,飞天茅台作为市场稀缺资源,价格上涨的主要原因是供求失衡,从1499元/瓶到3300元/瓶,其中的利润空间吸引着各路商人。由于官方定价与市场价存在巨大差额,茅台销售公司控价稳市措施面临挑战。(中国证券报)

## 过年你收压岁钱了么?

# 全国压岁钱金额上海北京居前二

给晚辈压岁钱是春节期间一项重要传统民俗,也是不少小朋友过年的期待。不过,不同地区的不同家庭,给压岁钱的金额、习惯也千差万别。近期,有平台发布了中国压岁钱调查报告,数据显示,大部分人每年收到的压岁钱总金额不超过5000元,上海、北京给压岁钱的金额居前两位,平均单笔金额分别达到1009元和910元。

在中国,哪个地方给的压岁钱最多?据调查,大部分人每年收到的压岁钱总额不会超过5000元,其中金额在1000到3000元之间的最多,占比29.6%。

具体到单笔的金额上,压岁钱的地区差异明显。压岁钱平均单笔金额最高的是上海,达到了1009元,也是所有地区中唯一一个“千元大包”。除此之外,北京以平均单笔金额910元位列第二,浙江、江苏、四川的压岁钱平均单笔金额分列三到五位。

总体来看,经济较为发达的地区压岁钱单笔金额也较高。不过也有例外,比如在广东,压岁钱平均单笔金额在0至50元区间的占比远远高于其他省份,达到了28.5%,单笔压岁钱平均只有281元,低于大多数省市。

压岁钱是否属于孩子,这是个充满争议的话题。对许多人来说,压岁钱只是在自己手里走个过场,数据显示,只有20.3%的孩子压岁钱完全属于自己,不需要上交父母。受访者中,39.2%的人认为压岁钱应该交给父母,用于学费、给其他孩子压岁钱等用途。当然,也有孩子并不心甘情愿地把这笔“巨款”上交,超过五分之一的人觉得不应该交给父母,因为自己也有想买的东西。

愿地把这笔“巨款”上交,超过五分之一的人觉得不应该交给父母,因为自己也有想买的东西。

在很多孩子眼里,压岁钱交给父母以后,用途一直是个谜。在调查中,38.8%的父母不会和孩子商量压岁钱怎么用,但也有一些父母尊重孩子的想法,会和孩子沟通这笔钱的使用计划。还有16.7%的父母直接让孩子自己做主。

那么,这些压岁钱都是怎么使用的呢?40.3%的受访者表示把钱存了起来,其他常见的用途还包括吃吃喝喝、购买衣服和鞋子等,但也有36.7%的受访者一脸懵逼地表示“不知道爸妈拿去干啥了”。有趣的是,选择把压岁钱用在买教辅、书籍的人,是选择买游戏、电子产品的人的两倍,为了学习,大家还是很拼的。

2020年的春节,由于突发疫情,走亲访友的活动大量减少,许多人的压岁钱收入也受到了影响。在还能收到压岁钱的受访者中,41.2%的人收到的金额比往年少很多,27.9%的人因为疫情没收到压岁钱。不过,感谢现代科技,还有30.9%的人收到了微信红包。

对于大部分中国家庭来说,拿压岁钱也是有门槛的。“已经工作”代表孩子已经有了自己的收入,将近一半的受访者在工作之后便不再收压岁钱。有些家庭则是以结婚为时间点,只要单身就一直有压岁钱拿。从年龄上看,30岁为收发压岁钱的门槛,在调查中,年龄在30到40岁的人,不收但要给压岁钱的比例为61.6%,而25到30岁的人中,这一比例仅为25.5%。(北京日报)



## 2021年电影春节档票房再创新高

2月17日,在北京的中影国际影城外,市民从电影《你好,李焕英》海报前走过。

据全国电影票务综合信息管理系统初步统计,截至2月17日17时,2021年春节档电影票房达75.44亿元,继2019年59.05亿元后,再次刷新春节档全国电影票房。同时创造了全球单一市场单日票房、全球单一市场周末票房等多项世界纪录。(新华社)